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Déclaration
Glyphosate : la Commission européenne se basera-t-elle sur l’évaluation de l’EFSA ou sur l’avis des opposants au glyphosate ? 
Il y a eu un temps pour faire du bruit dans les médias, maintenant il est temps d’écouter la science ! L’Autorité européenne de sécurité des aliments (EFSA) a publié aujourd'hui ses premières conclusions concernant l’analyse de risques sur le glyphosate, l’herbicide le plus médiatisé au monde. L’agence européenne a conclu qu’elle n’avait identifié aucun motif réel d'inquiétude. 
Les agriculteurs et les coopératives agricoles ont toujours soutenu l’approche de l’EFSA visant à proposer des analyses de risques basées sur la science pour les substances actives utilisées dans les produits phytosanitaires : l’objectif étant toujours de garantir le meilleur niveau de protection pour la santé humaine et animale ainsi que pour l’environnement. Par conséquent, le Copa-Cogeca se félicite des conclusions préliminaires présentées par l’EFSA dans le cadre de son analyse de risques sur le glyphosate. 
L’Union européenne devant prochainement se prononcer sur l’éventuel renouvellement de l’autorisation de cet herbicide, la question politique à sa poser est claire : allons-nous faire confiance aux recommandations de l’EFSA ou allons-nous nous baser sur des campagnes de communication et initiatives citoyennes fondées sur des arguments invalidés par la science ? 
À cet égard, nous insistons sur le fait que les producteurs européens doivent être équipés d’une boîte à outils appropriée, développée parallèlement aux derniers progrès scientifiques. Pour rappel, le glyphosate représente un herbicide essentiel utilisé pour combattre les mauvaises herbes qui concurrencent nos cultures ou qui servent d’hôtes aux nuisibles et maladies. Par ailleurs, cet herbicide n’est pas appliqué sur les cultures mais entre celles-ci et principalement sur les couvertures végétales, ce qui permet de conserver les cultures de couverture tout en évitant un travail excessif du sol. 

-FIN- 
La version originale anglaise du présent communiqué de presse et les traductions en allemand, espagnol, italien, polonais et roumain sont disponibles sur le site du Copa-Cogeca. 
À propos - Le Copa et la Cogeca sont la voix unie des agriculteurs et de leurs coopératives dans l’Union européenne. Ensemble, nous œuvrons pour une agriculture européenne durable, innovante et compétitive, qui puisse garantir la sécurité alimentaire aux 500 millions de citoyens européens. >>> Pour plus d’informations www.copa-cogeca.eu
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