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Pressemitteilung
Elli Tsiforou zur Generalsekretärin von Copa-Cogeca ernannt
Auf der gemeinsamen Präsidiumssitzung von Copa und Cogeca am Donnerstag, den 27. Juni, beschlossen die Mitglieder der beiden in Europa ansässigen Organisationen, Elli Tsiforou zur Generalsekretärin ihres gemeinsamen Sekretariats zu ernennen. Ihre Bewerbung wurde aufgrund ihrer fundierten Kenntnisse der Funktionsweise der EU und der nationalen Agrarpolitik und -organisationen einstimmig angenommen. Elli Tsiforou wird ihr Amt im September antreten.  
Nach einem Einstellungsverfahren, das im Februar 2024 nach dem Rücktritt des bisherigen Generalsekretärs Pekka Pesonen eingeleitet wurde, haben die Vertreterinnen und Vertreter aller landwirtschaftlichen Genossenschaften und Bauernverbände der EU einstimmig beschlossen, Elli Tsiforou  die Leitung der Organisation anzuvertrauen; sie ist damit die erste Frau in diesem Amt seit der Gründung des Sekretariats im Jahr 1962.  
Die Präsidenten von Copa und Cogeca, Christiane Lambert und Lennart Nilsson, betonten: „Elli Tsiforou wird ihre persönlichen Qualitäten, ihre Vision für die Landwirtschaft und ihr Fachwissen über Copa-Cogeca, die europäischen Institutionen und ihr starkes Engagement für Landwirtinnen und Landwirte und Genossenschaften auf nationaler Ebene einbringen. Der Amtsantritt von Elli Tsiforou kommt zum richtigen Zeitpunkt, zu Beginn eines neuen politischen Zyklus, in dem die Landwirtschaft wieder in den Mittelpunkt der öffentlichen Debatten gerückt werden muss. Wir möchten auch dem stellvertretenden Generalsekretär Patrick Pagani und dem Team von Copa-Cogeca danken, die den Übergang für die Organisation weiterhin so erfolgreich gestalten werden, wie sie es in diesem ganz besonderen Jahr 2024 getan haben".
Nach dem Studium der Medien- und Kommunikationswissenschaften in ihrer Heimat Griechenland und Frankreich widmete Elli Tsiforou ihre berufliche Laufbahn der Verteidigung der Interessen von Landwirtinnen und Landwirten sowie Genossenschaften auf europäischer und nationaler Ebene. Elli Tsiforou, die zunächst als politische Beraterin des Europäischen und des griechischen Parlaments und dann als Stabschefin im Büro des griechischen Ministers für Tourismus und Kultur tätig war, setzt sich seit zehn Jahren bei GAIA Epicheirein für die Belange der griechischen Landwirtinnen und Landwirte sowie der Genossenschaften auf nationaler und europäischer Ebene ein, zunächst als Leiterin der Abteilung EU-Angelegenheiten und später als Generaldirektorin und Geschäftsführerin. Elli Tsiforou, die eng in die Copa-Cogeca-Arbeitsgruppen eingebunden ist, ist seit 2020 auch Vorsitzende des Genossenschaftlichen Koordinierungsausschusses (CCC) von Cogeca, eine Funktion, in der sie sich durch ihre Dynamik und ihre Fähigkeit, Kompromisse zwischen den Mitgliedern zu finden, bewährt hat.
Elli Tsiforou wird ihr Amt im September 2024 antreten. Bis dahin wird Patrick Pagani weiterhin für das Sekretariat der Copa-Cogeca zuständig sein.
-ENDE- 
Anmerkung:
Hier können Sie die hochauflösenden Porträtfotos von Elli Tsiforou herunterladen.
Hier können Sie den offiziellen Lebenslauf von Elli Tsiforou herunterladen.
Weitere Sprachfassungen auf EN, ES, FR, IT, PL und RO stehen auf der Website von Copa-Cogeca zur Verfügung. 
Über uns – Copa und Cogeca sind die vereinte Stimme der Landwirtinnen und Landwirte sowie der landwirtschaftlichen Genossenschaften in der EU. Gemeinsam setzen wir uns für eine nachhaltige, innovative und wettbewerbsfähige Landwirtschaft in der EU ein und gewährleisten Ernährungssicherheit für 500 Millionen Menschen in ganz Europa. >>> Mehr erfahren: www.copa-cogeca.eu
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