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Bruxelles, 28 mai 2024
Plan de acțiune european
Producția europeană de cartofi în pericol: apel pentru combaterea manei cartofului

Introducere
Mana cartofului (Phytophthora infestans) este cea mai distructivă boală la cartofi, fiind responsabilă de foametea irlandeză din secolul al XIX-lea. Pagubele economice anuale în UE sunt estimate la aproximativ 900 de milioane EUR[footnoteRef:1].  [1:  Societal Costs of Late Blight in Potato and Prospects of Durable Resistance Through Cisgenic Modification, A. J. Haverkort & Co, Potato Research (2008), publicat online: 28 iunie 2008] 

Patogenul infectează și frunzele și tuberculii și poate distruge pe deplin o cultură, într-o săptămână sau două. În plus, patogenul se adaptează ușor și dezvoltă repede rezistență la fungicide și distruge genele de rezistență (genele R). 
Populația patogenă dezvoltă spectre de virulență tot mai complexe în ultimul timp (adică capacitatea de a distruge tot mai multe combinații de gene R) și rezistența combinată la ingredientele active din fungicide cu utilizare single-site. Aceste evoluții reduc numărul de instrumente eficiente de control, posibil la un nivel atât de scăzut încânt actualele strategii de combaterea integrată a dăunătorilor (IPM) să nu mai fie eficiente în viitor[footnoteRef:2]. [2:  Development and validation of IPM strategies for the cultivation of cisgenically modified late blight resistant potato, Geert J.T. Kessel & Co, European Journal of Agronomy, 2018,146-155] 

[bookmark: _Hlk167706995]Strategiile de control prin combaterea integrată a dăunătorilor (IPM) orientate spre viitor sunt fezabile prin combinarea strategiei actuale cu introducerea unor soiuri mai rezistente de cartofi, a practicilor de gestionare împotriva infecției și cu ajutorul fungicidelor cu o gamă de „moduri de acțiune”, unde genele de rezistență și ingredientele active din fungicide se complementează și protejează reciproc.

Mana constituie o amenințare gravă la adresa producției europene de cartofi, a lanțului de aprovizionare cu cartofi și a balanței comerciale pozitive a UE.
[bookmark: _Hlk167705309]Tulpina nouă și extrem de agresivă de mană (Phytophthora infestans) se răspândește cu rapiditate. În plus, aceasta dezvoltă o rezistență crescută la fungicidele single-site utilizate în mod normal pentru a ține mana sub control la nivel european. Fungicidele cu un mod de acțiune multi-site nu mai sunt disponibile pentru a fi utilizate de cultivatorii de cartofi din UE. În prezent, a fost detectată rezistență la patru din cele unsprezece moduri de acțiune ale fungicidelor principale. Prin urmare, celelalte moduri de acțiune se află sub o presiune și mai mare și mai serioasă. Se anticipează ca pe viitor să se dezvolte rezistență și la celelalte moduri de acțiune.
De asemenea, unele rezistențe genetice la cartofi au fost eliminate în culturile de câmp, punând în pericol o piatră de temelie esențială a gestionării integrate a culturilor. Viitorul producției europene de cartofi este amenințat pentru toate tipurile de producție, fie că este vorba de producție convențională, ecologică sau de grădinarii casnici. Protejarea sănătății culturilor și a calității produselor este piatra de temelie a tuturor activităților agricole, indiferent de metoda de producție.
Mana cartofului este deja un flagel pentru perioada de creștere 2024, sectorul cartofului având nevoie disperată de soluții atât pe termen scurt, cât și pe termen lung, inclusiv atât în ceea ce privește cercetarea, cât și în ceea ce privește aplicațiile.
Este vital să informăm Comisia Europeană, Parlamentul European și statele membre cu privire la gravitatea situației și la nevoia urgentă de acțiune coordonată, inclusiv necesitatea de a derula politici și resurse adecvate din partea Comisiei Europene și a statelor membre.

Este nevoie de un plan de acțiune european pentru combaterea manei la cartofi!
Planul de acțiune va avea scopul de a: 
· sensibiliza autoritățile publice naționale și europene și părțile interesate din lanțul valoric al cartofului cu privire la necesitatea de a aborda această problemă. 
· elabora măsuri concrete în strânsă colaborare cu Comisia Europeană, statele membre și părțile interesate.
· recunoaște nevoia de instrumente sigure, eficiente și suficiente pentru a ține sub control mana cartofului, unde strategia integrată și orientată spre viitor este o combinație de soiuri cu o rezistență sporită și o protecție a culturii bine monitorizată, alături de strategii robuste anti-rezistență pentru fungicide, pentru a combate tulpinile agresive de Phytophthora, astfel încât agricultorii să poată asigura securitatea alimentară și hrăni populația mondială în creștere. 
· acorda prioritate furnizării de informații coerente și sistemice. Informarea și consilierea fermierilor din UE trebuie să fie o prioritate pentru a asigura punerea în aplicare a unor strategii de control eficiente, bazate pe adoptarea celor mai recente rezultate ale cercetării și dezvoltării privind dinamica populației de Phytophthora infestans. Ar trebui utilizate soiuri rezistente cu rezistență îmbunătățită, precum și strategii preventive și eficiente de gestionare a rezistenței la fungicide.
Planul de acțiune ar trebui să includă: 
Măsuri pe termen scurt
· Crearea unei platforme de dialog cu părțile interesate pentru a discuta strategiile de combatere a manei cartofului și colaborarea cu grupurile și rețelele de cercetare științifică existente, cum ar fi EuroBlight.[footnoteRef:3].  [3:  https://agro.au.dk/forskning/internationale-platforme/euroblight/about-euroblight] 

· Setul de instrumente al agricultorilor trebuie să fie suficient de bine echipat:
· Monitorizarea izolatelor de Phytophthora trebuie să fie rapidă pentru a aplica strategia corectă de protecție a culturilor.
· Fungicidele existente ar trebui să fie testate din nou în ceea ce privește eficacitatea împotriva noilor tulpini de mană prin teste extinse pe mai mulți ani, întrucât în fiecare an apar noi tulpini.
· Fungicidele cu cinci moduri de acțiune diferite trebuie să fie puse la dispoziția agricultorilor. Modul de acțiune al diferitelor fungicide ar trebui să fie identificat în mod clar de către fermieri (tabel sinoptic).
· Fungicidele disponibile în prezent nu ar trebui să fie interzise sau restricționate fără o analiză adecvată a raportului riscuri/beneficii și fără să fie disponibilă pe piață o alternativă similară, eficientă, durabilă și accesibilă, cu cel puțin același nivel de eficacitate. Trebuie păstrate fungicidele care susțin cel puțin cinci moduri de acțiune foarte eficiente pentru a asigura gestionarea eficientă a rezistenței la fungicide de către agricultori.
· Comunicarea cu agricultorii despre gestionarea integrată a dăunătorilor (IPM), inclusiv despre strategii pentru a preveni distrugerea genelor de rezistență la mană, pe baza rezultatelor științifice și a modelelor, precum și a orientărilor FRAC[footnoteRef:4].  [4:  https://www.frac.info/] 

· Utilizarea unui sistem de asistență decizională (DSS), inclusiv a unor recomandări flexibile de pulverizare în termeni de intervale și de doze depinde de presiunea bolii.
· Măsurile pe termen scurt în detaliu:
· Promovarea celor mai bune practici de gestionare agricolă:
· Măsuri de prevenție precum rotația culturilor și controlul eficient al inoculului de Phytophthora (plante spontane de cartof, depozite de deșeuri, oospori). Primul pas într-o strategie de control integrat pentru combaterea manei cartofului este reducerea surselor primare de inocul, de exemplu, acoperirea gropilor de gunoi cu plastic negru pentru a reduce eliberarea sporilor în culturile viitoare și pentru a controla plantele spontane de cartof.
· protecția culturilor: alegerea fungicidului utilizat trebuie adaptată la stadiul culturii, la presiunea bolii și la condițiile meteorologice și trebuie utilizate amestecuri, alternând fungicide cu moduri de acțiune diferite, la doza maximă recomandată de furnizor, pentru a evita selecția de tulpini rezistente, de exemplu: „The Color scheme for testing pesticide use on Phytophthora” în Olanda[footnoteRef:5]. [5:  https://www.bo-akkerbouw.nl/nieuws/kleurenschema-voor-toets-middelengebruik-phytophthora),] 

· Dezvoltarea unor instrumente armonizate și colaborarea între autoritățile statelor membre pentru a evita diferențele între soluțiile disponibile în diferitele state membre în vederea eliminării selecției și a răspândirii tulpinilor rezistente.
· Evidențierea faptului că soiurile de cartofi rezistente la mana cartofului reprezintă un aspect important, parte din orice soluție. În prezent, soiurile rezistente conțin în mare parte o singură genă de rezistență (gena R), care este foarte probabil să fie ocolită. Obiectivul pe termen lung este de a edita diferite gene pentru a reduce cât mai mult cu putință riscul ca genele rezistente să nu fie incluse și pentru a obține soiuri durabile rezistente la mana cartofului. Prin urmare, trebuie să se continue ameliorarea convențională cu sprijinul selecției asistate de markeri.
· Sensibilizarea distribuitorilor și a partenerilor de pe lanțul valoric cu privire la necesitatea de a promova însămânțarea diferitelor soiuri disponibile de cartofi rezistenți la mana cartofului.
Măsuri pe termen mediu
· Monitorizarea populațiilor de Phytophthora infestans.
· Elaborarea unei abordări coordonate din partea sectorului de protecție a culturilor și a amelioratorilor. Cel mai eficient mod de a controla răspândirea manei este utilizarea combinată a unor produse fitosanitare eficiente și a unor soiuri de cartofi rezistente, care combină diferite gene rezistente.
· Dezvoltarea de soluții noi și eficiente, cu capacitatea de a controla mana frunzelor și a tuberculilor.
· Ameliorare
· Stabilirea unui program de monitorizare sistemică și extinsă, inclusiv a unui sistem de feedback pentru cultivatorii de cartofi în cazul în care varietățile îmbunătățite și rezistente sunt infectate de mana cartofului. O detectare timpurie a noilor tipuri de mană care ocolesc noile rezistențe genetice poate contribui la evitarea răspândirii necontrolate a manei cartofului. 
· Doar câteva soiuri sunt foarte rezistente la mană. O soluție fundamentală pentru agricultori ar fi apariția unor soiuri de cartofi noi și mai rezistente la mană. Atât selecția tradițională asistată de markeri, cât și noile tehnici genomice (NGT) reprezintă instrumente de sprijin pentru dezvoltarea unor alte soiuri rezistente, prin urmare, NGT-urile trebuie aprobate cât mai curând posibil. 

Angajamentele părților interesate 
· Parteneriat - Implicarea fermierilor, a oamenilor de știință și a industriei, împreună cu autoritățile competente naționale și europene. 
· Produsele convenționale eficiente de protecție a culturilor și de biocontrol, sistemele de sprijinire a deciziilor și noi soiuri îmbunătățite de cartofi trebuie să continue să fie puse la dispoziția agricultorilor din UE.
· Furnizarea de informații pentru toate părțile interesate cu privire la ciclul Phytophthora infestans și la sensibilitatea sa la diferitele moduri de acțiune ale fungicidelor și ale soiurilor rezistente la mană (gene R/rezistență verticală).
· Colaborarea în cadrul lanțului de aprovizionare pentru a transmite cultivatorilor și consilierilor mesaje coerente privind gestionarea integrată a Phytophthora.

Solicităm Comisiei Europene și statelor membre să elaboreze politici:
· Comunicarea despre importanța și beneficiile cartofilor într-o dietă echilibrată, asigurând astfel producția de cartofi din UE prin combaterea manei cartofilor, inclusiv prin instituirea unui sistem de avertizare timpurie pentru răspândirea manei și pentru rezistența la fungicide.
· Sprijin pentru continuarea disponibilității fungicidelor existente pentru combaterea manei cartofilor și luând în considerare beneficiile acestora atunci când li se revizuiește aprobarea.
· Menținerea soluțiilor convenționale în contextul căutării globale de soluții alternative.
· Sprijinirea dezvoltării tehnicilor de ameliorare pentru rezistența la boli, atât pentru produsele convenționale, cât și pentru cele NGT.
· Sprijin din partea autorităților pentru reducerea decalajelor dintre cercetători și fermieri și pentru a găsi soluții comune la scară largă care, în cele din urmă, ar fi văzute drept noi oportunități pentru fermieri de îmbunătățire a productivității. Conducerea discuției politice privind NGT-urile și încheierea rapidă și orientată spre viitor a dosarului.
· Stabilirea unei proceduri de aprobare mai rapide și mai puțin împovărătoare pentru soluții fitosanitare eficiente. 
· Fonduri pentru proiecte de cercetare fundamentală și agronomică și pentru transferuri de cunoștințe în vederea combaterii manei cartofilor. Stabilirea unui proiect al unui grup operațional PEI-AGRI despre mana cartofului cu acțiuni concrete de împărtășire a cunoștințelor și rezultate de cercetare din fiecare stat membru relevant.
· Elaborarea de strategii eficiente, adaptate de gestionare integrată a dăunătorilor.
· Promovarea de soluții chimice cu impact de mediu mai mic ca parte din căutarea unor soluții alternative.

Context
Cartofii sunt cultivați pe 1,7 % din terenul arabil al UE, însumând aproximativ 1,7 milioane de hectare în UE. UE este un exportator net de cartofi, în principal cartofi de sămânță, în valoare de 509 milioane EUR (2020). Pe lângă consumul cartofilor proaspeți, aceștia pot fi prelucrați pentru a deveni patru tipuri principale de produse: cartofi congelați, cartofi deshidratați, cartofi preparați sau în conservă și amidon de cartofi. Valoarea generală a producției europene de cartofi procesați a ajuns la 9,1 miliarde EUR în 2019, fiind vorba despre 1,6 % din valoarea producției industriei alimentare europene ca ansamblu. Cel mai important produs procesat în termeni de valoare de producție au fost cartofii pai și chipsurile congelate. UE este, de asemenea, un exportator net de cartofi prelucrați, valoarea fiind de 3 miliarde EUR în 2022.
Aproximativ 1,5 milioane de exploatații agricole din UE cultivă cartofi. Valoarea cartofilor neprelucrați (inclusiv a cartofilor de sămânță) reprezintă aproximativ 3 % din producția agricolă totală a UE. Pentru multe exploatații agricole, cartofii reprezintă o cultură de rotație pentru cereale. (sursa: Eurostat[footnoteRef:6]). [6:  https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=The_EU_potato_sector_-_statistics_on_production,_prices_and_trade#Values_and_prices] 
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